

共同用 IPM 減藥守護 坡地原鄉部落農產 以羅娜部落為例



作者：花蓮區農業改良場 蔡依真副研究員兼科長、

林 立副研究員、楊大吉場長

作物環境科

電話：(03)852-1108 轉 3200

臺中區農業改良場

林大淵、王照仁、楊宏瑛場長

財團法人農業科技研究院

張慕慈、蔡念霆、王玖晴

前 言

本場近年大力推動原民部落重要和特色作物的病蟲害整合性管理 (IPM)，並開發安全資材、引導農民落實化學農藥減量。為了推動 IPM 與安全資材技術宣導，本場在宜花田區設置試驗點或示範點，並辦理講習會或觀摩會等活動強化成果落地；近年為了達成農業部技術擴散計畫的美意與目標，亦與其他試驗改良場所攜手合作將研發成果廣佈於其他地區。例如：本場先前曾於宜蘭推廣番茄 IPM 且減藥成效良好，今年受到農業部委託財團法人農業科技研究院 (以下簡稱農科院) 的邀請，與台中區農業改良場 (以下簡稱台中場) 共同在南投縣信義鄉羅娜部落王清明長老及返鄉青農王士元農友田區設置番茄 IPM 示範點，並於 6 月 12 日合辦「原鄉茄科作物病蟲害綜合管理示範觀摩

會」，向大家分享科研輔導成果，活動現場齊聚包括動植物防疫檢疫署、信義鄉農會和盧縣一立委服務處特助等人與部落族人一同共襄盛舉，顯示眾人對原鄉部落坡地農業的重視。

到西部原鄉部落技術擴散的辛勤歷程

南投縣信義鄉羅娜部落，是目前全台布農族中人口最多的部落，部落村民有一千多人，位於海拔約 800-1,000 公尺的山上，大多數居民從事農業，主要作物包括甜椒、番茄、敏豆、高麗菜和葡萄等，也是我國坡地農業原鄉部落生產蔬菜的重要產區。本次在羅娜部落設置的 IPM 示範田，是與從 110 年即開始使用本場所研發資材 HLST 合劑 (產品名「茶素精」) 的王清明長老及其子王士元先生進行合作試驗，該示範區種植作物為設施栽培之牛番茄。



原鄉永續生態

新農業

/ 共同用 IPM 減藥守護坡地原鄉部落農產－以羅娜部落為例



2



3



4

為了確實掌握當地病蟲害發生狀況，輔導一開始，本場與台中場團隊先當面與向王長老請益了解其過去農事管理經驗與病蟲害發生及防治情形，得知其主要遭遇的問題和特別關心的防治標的後，藉由參考農友過去的農事經驗，及與長期在南投縣甜椒等茄科作物產地深耕輔導的台中場共同討論後，提供農戶建議之防治曆；在此防治曆的安全資材使用，為應用本場所研發之茶素精及 HL_PBS 誘導抗病劑，以及台中場研發之中性化亞磷酸與微生物製劑。而後，本場即開始每月定期跨越半個臺灣的田區病蟲害監測調查與防治輔導，與線上不定期關心與諮詢，並結合在地生產提供安全資材的廠商協助現勘反映現況，方便農友及時診斷投入適當防治措施及購置相應資材。輔導過程中，團隊得知士元為初返鄉青農，且有心申請產銷履歷，即協助其在線上建立農事紀錄，儘早成功申請產銷履歷，有利開拓其他銷售通路。



5

IPM 技術幫農友賺到收益也賺到自己的健康

本場 IPM 示範田之植株全為離地介質栽培，農友在種植前先以熱水處理介質進行消毒，並認真執行全園整理。隨後，本場輔導農友於設施外圍懸掛黃色黏紙監測及誘殺小型害蟲，於定植前後將番茄苗全株噴施 HL_PBS 誘導抗病劑 500 倍，以預防番茄黃化捲葉病毒病。本場所研發的 HL_PBS 誘導抗病劑，不僅可誘導植株產生抗病毒物質及干擾病毒複製，同時對銀葉粉蟲也有忌避效果，持續施用可有效防治病毒病發生。定植苗株後，請農友發現病毒株時，即全株拔除清離園外，持續施藥重點防治粉蟲及薊馬等病毒媒介昆蟲；施藥時，注意輪替施用不同作用機制藥劑，避免害物產生抗藥性風險。栽培期間，落實巡田並做好田間衛生，在雨季來臨前，每 7 天一次，連續施用 3 次以上 1,000 倍中性化亞磷酸，以預防晚疫病發生。花期後，施用茶素精、脂肪酸鹽類、蘇力菌等植保資材或生物製劑為主互相搭配，採收期前則採檢番茄產品進行農藥殘留檢驗，檢驗結果為化學農藥殘留未檢出 (ND)，對此農民相當肯定，有助其擴展通路。根據本場調查本示範區病蟲害結果顯示，該區管理全期粉蟲、白粉病及晚疫病等病蟲害發生輕微、植株生長良好。由農科院逐年評估該區安全資材應



用與 IPM 之導入成效，經估算其化學農藥減量比例高達 82.4%，產量增加 16%，農友和觀摩會參加人員都對 IPM 減藥成果相當讚許，尤其提升了合作農戶王士元先生返鄉務農幫助父親務實減藥與兼顧自身健康的信心。士元在觀摩會最後的心得分享時，他提到：

「爸爸過去曾經在使用化學農藥後中毒就醫，我因為擔心父親而決定大學就讀農業相關科系並回家幫忙。這次實際操作過 IPM 和安全資材後，雖然有辛苦的地方，但我知道這是兼顧經濟收益和自身與環境健康的事，我也希望不是只有我們家執行，希望部落的大家可以一起越來越好！」

結 語

這塊結合本場、台中場與農科院和部落農友共同合作的 IPM 示範田，除了讓本就著手使用安全資材的農友更加清楚瞭解到整合應用多項技術的效果，同時深化和擴展科研技術的互相合作，讓科研成果落地產業，更讓當地部落農民感受到政府對原民產業和坡地農業的重視，在參與族人的心中種下安全生產兼顧環境友善的種子，未來將逐步持續在農友的田區落地生根發芽茁壯，更期待社會大眾看見和用實際行動支持落實 IPM 和維護生態環境的部落農民，相信原民產業在改良場專家團隊與關心在地產業的夥伴支持下，能為原鄉的農業發展帶來新的氣象與展望。 



- 1 眾人肯定羅娜部落示範田技術提升，為部落坡地生產兼顧經濟與環境效益
- 2 本場與台中場和農科院籌組專家輔導團隊共同輔導農戶執行番茄 IPM，眾人共同討論 IPM 示範圃農事管理操作模式
- 3 番茄苗定植前先噴施 HL_PBS 誘導抗病資材預防病毒病
- 4 在田間設置黃色黏紙進行小型害蟲監測
- 5 注意巡田，看到病毒株則全株拔除帶離園外，落實田間衛生雖辛苦，但對防治有相當大助益
- 6 本場研究人員在田間巡田及調查病蟲害，以即時調整防治策略
- 7 IPM 示範田番茄生長健康，品質優良結實纍纍，且農藥殘留未檢出 (ND)，相當有利銷售
- 8 示範族人青農表示 IPM 與安全資材導入幫助減用化學農藥且增產
- 9 輔導團隊和農友在 IPM 番茄示範田歡慶豐收，本場楊大吉場長表示政府相當重視原民產業與坡地農業，改良場將做農民最堅強的後盾